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A bevezető célja, hogy né
hány megjegyzést fűzzön a kiál
lításhoz, illetve utaljon néhány 
dologra, ami a kiállításból kima
radt, bár ide tartozik.

A kiállítás alcíme egyrészt a 
történeti közelítést ígéri, másrészt 
a „kísérleti” szót használja, 
mint a - Magyarországon - leg
elterjedtebb kifejezést annak a 
filmfajtának a jelölésére, ami a 
kiállítás tárgya. így pontosabb, 
mint a „film és egyéb művésze
tek" vagy az „avant-garde és a 
film kapcsolata" alcím-változa
tok, melyek még szóba kerültek. 
A „kísérleti" jelző magyarázata
ként itt egyetlen dologra hívom 
fel a figyelmet: a tudomány szó
használatában a kísérlet a meg
ismerő folyamat azon része, 
melynél a vizsgált probléma el
méleti és gyakorlati összetevői 
egybeeshetnek, vagyis olyan 
anyagokat, eszközöket, folyama
tokat használnak és figyelnek 
meg „működés" közben, melyek
ről közvetlenül szó van. Jelen 
összefüggésben tehát a film
használat azon módjáról beszé
lünk, melynél a közlés éppúgy 
irányulhat a filmanyag természe
tére, a filmre mint művészi vagy 
kommunikációs eszközre, mint a 
film segítségével közölhető infor
mációk jellegére, a filmmel meg
mutatható (gondolati) tartalmak
ra. Lehet így a megjelenő film
anyag közvetlenül érdekes - 
„tiszta" film vagy „abszolút” 
film, ahogy a 20-as évek szó
használatában felmerült - vagy 
mint közvetítő - itt a film-nyelv 
analógiára utalok -, s végül - 
a legmegszokottabb módon - 
közvetve, mikor valamely ese
mény, történet, előre elgondolt 
mondandó rögzítésére, elmesélé
sére, reprodukálására használ
ják (ebben a sorrendben).

A Film/Művészet cím lát
szólag ellentmond az eddigiek
nek, hiszen a megismerést a tu
domány előjogaként szokták em
legetni, még ha a fülnek nem 
idegen a „művészi megismerés" 
összetétel sem. A filmnél különö
sen együtt jár a technikai (tu
dományos) feltalálás és a mű
vészi felfedezés egyik a mási
kat ösztönzi, s nem is deríthető 
ki minden esetben az elsőbbség. 

A technikai eszközök (tudomá
nyos felfedezések) gondolati lé
nyegének megértése és kibontá
sa mint új művészi feladat és a 
művészet új problémáinak kifej
tése mint technikai kérdéseket 
is felvető jelenség itt összekap
csolódik.

A kísérleti (experimentális) 
vagy alternatív filmezésnek szin
te a filmmel egykorú története, 
mint jelentős nemzetközi mozga
lomnak történetileg feldolgozott 
szakaszai, irányzatai vannak. En
nek része a magyar - nem min
dig magyarországi - alkotók 
munkássága is, mely ezen a ki
állításon a nemzetközi összefüg
gésekből valamelyest kiszakítva 
jelenik meg. A történeti feldol
gozás a kiállításon elsősorban 
időrendet jelent, másodsorban 
azt, hogy a 20-as évektől kez
dődően a jelenkorig - kisebb- 
nagyobb megszakításokkal - fel
mutathatok azok a művek, al
kotók, csoportok, mozgalmak, 
melyekből összeállhat egy - 
majdani - magyar kísérleti film
történet. Mint az elmúlt évek ku
tatómunkájának eredményei mu
tatják, még több új, váratlan fel
fedezéssel is számolhatunk ezen 
a területen, akár az újonnan elő
kerülő régi, akár a készülőben 
levő új műveket tekintve. Ezért 
sem törekedhet ez a kiállítás tel
jességre, de azért sem, mert a 
már meglévő, bemutatható (és 
bemutatásra érdemes) anyag 
elég több kiállításra is.

Kimaradt így, vagy csak uta
lásszerűen van jelen (a már em
lített nemzetközi összefüggéseken 
kívül): Az amatőrfilmes mozga
lom, úgy a 30-as éveket (pl. Fe
jér Tamás) mint a 60-as évek 
elején induló, illetve a 70-es 
években dolgozó alkotók nagy 
részét tekintve (pl. Nagy László 
Gábor); a rajz- és animációs 
film (csupán a legújabb törek
véseket mutatja be a kiállítás az 
EXPERANIMA szerepeltetésével), 
a játékfilmes (ill. dokumentumfil
mes) törekvések szempontunk 
szerinti - vizsgálata úgy a hat
vanas évek elején (Goal, Jan
csó) mint a hetvenes évek végé
nek néhány filmkészítőjénél (pl. 
Jeles András, vagy az „új narra- 

tivitás" képviselői, mint Xantus 
János), illetve a „profi" filmes 
és „kísérleti" filmes magatartás 
lehetséges kapcsolatai (az utób
bi két közelítést valamelyest jel
zi Bódy Gábor munkáinak be
mutatása).
Utalásszintű a video és az „ex
panded cinema" (kiterjesztett 
film) jelenléte is. B
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Kisebb hangsúly esik a szer
vezeti sajátosságok, társadalmi 
összefüggések, illetve az elméleti 
munka és filmkészítés kapcsola
tának megmutatására, ami in
kább egy tanulmány, mint egy 
kiállítás feladata. (A katalógus
ban levő néhány idézet utal ar
ra, hogy több filmkészítő elméle
ti tevékenysége is jelentős: pl. 
Moholy-Nagy, Erdély Miklós, 
Bódy).

A kiállításon elsősorban 
képzőművészeti - illetve részben 
zenei - összefüggések váltak 
hangsúlyossá. Ezt indokolja, 
hogy az experimentális filmkészí
tés szemléletében (és az alkotó
kat tekintve is) nagyrészt (kép- 
ző)művészeti (és zenei) indíttatá
sú, sót (külföldön) ez a filmfor
ma helyét, közönségét modern 
művészeti múzeumokban, galé
ria (klub)-mozikban találta meg.

A katalógus szerkezetében 
a kiállítást követi, de nem pon
toson „fedi" a kiállított anya
got, inkább - szöveg - és kép
válogatásával - kiegészíti azt. 
Nagyjából időrendben a 20-as, 
30-as évek adják az első részt, 
majd az átmenetet Gyarmathy 
Tihamér képviseli, illetve a Ba
lázs Béla Stúdió kezdeti idősza
kából néhány film (Huszáriktól 
pl. csak az Elégia), ezután né
hány olyan művész következik, 
akik a 60-as évek végén foglal
koztak filmezéssel. Ezt követi a 
BBS filmnyelvi sorozata (Bódy 
Gáborral indítva), a K3 csoport, 
s végül a legutóbbi évek alkotói.

Köszönetet mondok ezúton 
is azoknak, akik a kiállítás és a 
katalógus létrejöttét segítették.

PETERNÁK MIKLÓS



..Az élet fejlődés. E fejlő
désnek egy-egy szakaszát állan
dósult felvétellé sűrítjük, melyet 
formának nevezünk és mikor a 
változás elég jelentékeny lett ar
ra, hogy legyőzze észrevevésünk 
szerencsés lehetetlenségét, azt 
mondjuk, hogy a test formát vál
toztatott. De valójában a test 
minden pillanatban változtatja 
a formáját. Vagy inkább nincs 
is forma, mert a forma mozdulat
lanság és a valóság mozgás. A 
folytonos formaváltoztatás a va
lóságos: a forma csupán egy át
menetről készített pillanatfelvé
tel. Tehát észrevevésünk itt is 
úgy rendezkedik be, hogy a va
lóságnak folyékony folytonossá
gát szaggatott képekké szilárdít
ja. (Bergson: Teremtő fejlődés 
ford, és bev. Dienes Valéria Bp. 
1982/3. 40. lap)

„A DIAGONÁLIS SZIMFÓ
NIA előkészítő jegyzetei kö
zött jóformán egyebet sem lelt 
fel a kutatás, mint Henri Berg
son DEVOLUTION CREATRICE 
című, 1907-ben kiadott művének 
jegyzeteit." (Szabó Júlia: Fény 
és mozgás. Viking Eggeling és a 
magyar aktivizmus — Filmvilág 
1982/3- 40. lap) MA 1921. augusztus 1.



A kiállítás első részében látható könyvek, folyóiratok:

MA (1921 aug. 1. - Viking Eggeling írása, rajzok:
1924. szept 15. - különszám, Moholy-Nagy forgatókönyvével) 
Kassák Lajos - Moholy-Nagy László: Új művészek könyve
(Bécs, 1922)
Dokumentum 1927 jan. (Gerő György filmjéből fotók)
László Sándor: Die Farblichtmusik (Leipzig, 1925)
Mihály Dénes: A távolbalátás és készüléke (Bp., 1929)

Das Elektrische Fernsehen und das Telehor (1926)
Der Sprechende Film (Berlin, 1928)

Balázs Béla: Der sichtbare Mensch oder die Kultur
des Films (1924)
Der Geist des Films (1930)

Gró Lajos: Az orosz filmművészet (1931, Munka kiadás)
Roth László: Az új fotográfia (Temesvár, 1933)
Moholy-Nagy: Fényjáték-film (leírásai: Die Form 1930,
11-12,) Korunk 1932/IV/24)
Telehor 1936 (Moholy-Nagy különszám)

A katalógus nem tartalmazza a kiállításon dokumentációs anyagok - fotó, xerox - segítségével be
mutatott művek, írások adatait, sem azt, hogy mely filmekből szerepelnek - kinagyított - részletek.)

KASSÁK LAJOS:

Az abszolút film (1927) = írók a 
moziban. (1971) ,,Berlin, A nagy
város szimfóniája"
„Szeretném, ha azok az állandó 
esztétikai beállításban élő lelkek, 
akik eddig a moziban nem talál
ták meg szellemi igényeik kielé
gülését, vagy eleve tagadásba 
vették a mozi művészi lehetősé
geit, megnézzék a most bemuta
tásra került ,,Berlin. A nagyvá
ros szimfóniája" című filmkom
poziciót. Ebben a filmben majd
nem tökéletes megoldásban ben
ne foglaltatik mindaz, amit ed
dig a szakemberek és teoretiku
sok a film lényegéről és fejlődé
si lehetőségeiről elmondtak.

De mielőtt a film kritikai is
mertetésébe belemennénk, szük
ségesnek tartom, hogy figyelmez
tetést küldjünk a bemutató szín
ház igazgatóságának.

A színház vezetősége, ahol 
,.A nagyváros szimfóniájá"-t be
mutatták, egy konferansziét állí
tott ki a vászon elé, akin keresz
tül menteni próbálta a vállalat 
állítólagos vakmerőségét, és fi
gyelmeztette a közönséget, hogy 
most egy abszolút film bemuta
tása következik, kéri tehát, le

gyen elnéző ezzel a kísérletezés
sel szemben. Csak természetes, 
hogy a közönség pillanatok alatt 
elfogulttá, sőt fölényesen rossz
indulatúvá alakult át a bemuta
tandó mű irányában. Még sem
mit sem láttak, de már tudták, 
most valami futurista őrültség 
fog következni, és fölhangzottak 
a nem ön- és közveszélyes őrült
ségnek kijáró nevetések. De még
is a bevezetést elmondó úr téve
dett. A vásznon megjelentek az 
első képek, s a rosszul beállí
tott, de különben is fölényes és 
cinikus pesti közönség megdöb
bentőn, szinte lélegzetvisszafojt
va figyelni kezdett. Pedig sem 
az erotikát kihangsúlyozó, mezí
telen testek légiója, sem amerikai 
lovasbravúrok, sem etnográfiai 
különlegességek, sem panopti
kumba illő rémtörténetek nem 
ugrottak a szeme elé. A vásznon 
világos és sötét foltok, horizon
tális, vertikális és diagonális vo
nalak egymásmellettisége. egy- 
mástmetszése történt a kinotech- 
nika legtökéletesebb formájá
ban. mesetartalom nélkül."

ACÉL PÁL

KOLLEKTÍV MOZGÁS

(Kino-mechanika)
(részlet)

(MA 1921. márc. 15. 64. lap) 
„technikája az élet legfelszine
sebb és egyben legmélyebb ké
pének a mozgásfázisoknak gyűj
tője és rögzítője,
gyűjtőlencséje a szétszórt fény
sugarak az egyöntetűen érzékeny 
kémiai felületre,
kémiája: csakis kollektívan érzé
keny szemcsék lemezén váltja ki 
a fehér-fekete árnyalatok képha
tását, végül
vetítő mechanikája: 1/20 másod
percre, egyenként megállított 
képfázisokat perget a néző sze
mébe. Mert a néző szem ennyi 
idő alatt tud felfogni egy képet 
és mert a sorozatos fázisok kol
lektív állóképe adja a mozgás 
látszatát az egyidejű tudatban.

Ez a kollektív tudat példája, 
a mozgásmechanika jegyében.

Es ez a kollektív ember tech
nikai példája, a relatív mozgás 
jegyében.

Ennek az ifjú-mechanikának 
terjedelmes gyűjtőereje agitál a 
kollektív társadalomért."
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(Részlet egy készülő tanulmány
ból.)

1928. augusztus 18-án far
czádi dr. Sándor László ügyvéd, 
Gerő Márton kereskedő, VI. Ki
rály u. 22. sz. alatti lakos képvi
seletében, az alábbi beadvány
nyal fordult a budapesti Rendőr
főkapitánysághoz:

„Tekintetes Főkapitányság!

Fiamat, Gerő Györ
gyöt a tekintetes Főkapitány
ság államrendészeti osztálya 
előállította, mert állítólag a kom
munista szervezetekkel tartott 
fenn összeköttetést.

Miután fiam a budapesti 
kir. törvényszék hites ideg- és 
elme szakértője, dr. Schuster 
Gyula orvos úr által kiállított és 
becsatolt orvosi bizonyítvány ta
núsítása szerint köz- és önveszé
lyes elmebeteg, kérem a tekinte
tes Főkapitányságot, hogy Gerő 
György fiamat a csatolt orvosi 
bizonyítvány alapján, mint köz- 
és önveszélyes elmebeteget, zárt 
intézetben leendő gyógykezelés 
végett valamelyik budapesti el
megyógyintézetbe beutalni és 
ott az én költségemen elhelyez
tetni méltóztassék.

A „becsatolt szellemi pro
duktumok" a Budapesti Királyi 
Büntetőtörvényszék 1928/9026. 
sz. perirataiban ránk maradtak. 
Többségük kézirat. Novellák, szö
vegfoszlányok. Van néhány fir
kált vázlot valami reklámfecni 
hátoldalán. És egy, a szerző, 
Gerő György által valóban „a 
nyilvánosság elé bocsátott" mun
ka: az „IS" című folyóirat 1924/1. 
számának kitépett, iktatóbélyeg
zőkkel regisztrált töredéke.

Az első magyarországi 
avantgarde filmterv partitúrája.

II.
(Adalékok a reprodukciókhoz)

E képek először 1927 januárjában jelentek meg
a „DOKUMENTUM" című folyóiratban.

Egy mindmáig titokzatos és alig feltárt kísérlet,
a — Kassák Lajos és Pán Imre tanúsága szerint - „GERŐ GYÖRGY 
KEZDEMÉNYEZÉSÉRE ÉS RENDEZÉSÉBEN" készült „első
magyar avantgardista film" töredékei. (V. ö.: Kassák L. — Pán I.:
Az izmusok története. Bp. Magvető. 1972. 284-285. o.) 

Megjegyzés
Az ,,IS"-ben publikált, BÉLA című, 1924-es Gerő-filmterv 
e beállításokat nem tartalmazza.

Tisztelettel kérem a tekinte
tes Főkapitányságot, miután köz
hitelű törvényszéki hiteles szak
értő állapította meg fiamnak, 
Gerő Györgynek köz- és önve
szélyes elmebetegségét, méltóz
tassék minden kihallgatás és 
rendőri nyomozás mellőzésével 
öt zárt intézetbe szállíttatni. -

Az orvosi bizonyítványon kí
vül becsatolom fiamnak mind
azokat a szellemi produktumait, 
amelyek még a laikus előtt is bi
zonyítják, hogy csak egy bomlott 
agy- és idegzetű ember képes 
ilyeneket összeírni, összeszerkesz
teni és a nyilvánosság, elé bo
csátani. ( )"

III.

GERŐ GYÖRGY (költő, szerkesztő, filmes, stb.) 1905 - ?

Budapest, 1983. január 24.
SZÁVA GYULA
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A filmográfiák, filmtervek, tanulmányok jegyzéke helyett néhány - az utóbbi években magyarul 
megjelent - könyvre utalunk:

Moholy-Nagy: Festészet, fényképészet, film (Bp. 1978, az 1927-es német kiadós alapján) 
Moholy-Nagy: A festéktől a fényig (Kriterion, 1979)
Beke László: Foto Moholy-Nagy László (Bp. 1980)
Passuth Krisztina: Moholy-Nagy (Bp. 1982)

„A mai filmamatőr számunk
ra különös fontossággal bír, 
mert annak a csoportnak a sze
repét vette át, amely tegnap még 
szívesen nevezte magát avant- 
garde-nak, a film élcsapatának. 
A mai avantgarde-nak nagyon 
rosszul áll a sora: a film avant- 
garde-ját az ipar maradék nélkül 
felszívta, illetve kiirtotta. Elegen
dő, ha ma Eggeling, René Clair, 
Picabia, Léger, Cavalcanti, Re
noir, Feyder, Bunuel, Ruttmann, 
Man Ray Beaumont. Ivens régi 
nagyszabású filmjeire utalunk. 
Említettek ébresztő, merész kísér
letei közben a produkció realitá
sai lettek, ha sajnos inkább 
technikájuk, mint szellemi bázi
suk miatt. E halotti beszéd alkal
mával kötelességünk megállapí
tani, hogy az avantgardisták 
munkáit és kísérleteit annak ide
jén a hivatalos játékfilmproduk
ció korántsem ismerte el. Amikor 
pedig a filmipar végre annyira 
fejlődött, hogy ezekkel a problé
mákkal foglalkozott, és a film 
avantgardistáit a film gyakorlati 
munkájába bevonta, az a fatális 
szituáció állt elő, hogy az ipar 
nyomása alatt maguk az avant
gardisták kényszerültek eszköze
ikkel visszaélni. Ezért szokta meg 
a közönség is gyorsan az avant- 
garde nyelvének csupán techni
kai-formális szempontból való 
értékelését. A színpadi játék má
solása s a szellemnélküliség jel
szava következtében gyorsan fe
ledésbe merült, hogy a filmkife
jezés új nyelve, mint a fény és 
mozgás segítségével való tér
megragadás, a filmmontázs elvi 
jelentősége eredetileg nem CSAK 
technikai-formális, hanem mély 
tartalmi állásfoglalás is. Úgy kell 
ezt érteni, hogy az első helyes 

alkalmazása, illetve kihámozása 
az új alakító eszköz funkciójának 
nemcsak megváltozott technikai, 
hanem megváltozott szellemi 
perspektívát is feltételez, amely
ben ez az új alakító eszköz ÉLET
ELEMMÉ lesz. Hogy ez ÖSZTÖ
NÖSEN vagy TUDATOSAN tör
ténik-e, az mindegy, ezért fontos 
ma, a nemzetközi filmtermelés 
ijesztően steril szellemi magatar
tására való tekintettel, különö
sen rámutatni arra, hogy

1. Az avantgardista elemek 
átvétele a szenzáció és az üzleti 
siker érdekében nem szellemi 
cselekedet, hanem ellenkezőleg, 
lényegében a tiszta és elemen
táris érzület pellengérre állítása: 
s hogy

2. Az amatőr, illetve hiva
tásos filmalakitó, aki ma terme
lésbe kezd, sohasem szabad, 
hogy feladatait a kommerciali
zált termelés alapelveiből vezes
se le, hanem csak a filmproble
matika értelme és célja felől 
nyert belátásokból." 
(Moholy-Nagy: Új filmkisérletek. 
1933. = A festéktől a fényig, 
Kriterion 1979. 82-83. lap)

,,A film kultúrája a néző kul
túrájával nőtt. A történelemben 
egyetlen hasonló folyamat sem 
állapítható meg az egyetemes, 
minden népet és földrészt magá
ban foglaló kontrollt illetőleg 
valamely műfaj és annak fejlő
désével kapcsolatban, mint a 
film esetében. Minden ember 
életében o számszerűleg nagy 
mozilátogatás miatt a legprimi
tívebb mozilátogató is képes a 
film felett kritikát gyakorolni s a 
teremtől elemek minden ellany
hulását regisztrálni.

Mely irányból jöjjön azon
ban a teljesítmény, ha a művészt 
a teremtői folyamatból kikap
csolták?

Az avantgarde így nemcsak 
művészi, hanem egyidejűleg gaz
dasági szükségesség.

Minden, az avantgardistákat 
akadályozó korlátnak le kell hul
lania.

A független filmművészt 
minden privát ipari és hatósági 
támogatásban részesíteni kell.

Gyakorlatilag: 1. az állam 
a) szüntesse be a cenzúrát: b) 
alkotásai számára biztosítson 
adómentességet és c) teremtsen 
ösztöndíjakat. 2. Az ipar részé
ről rendelkezésére bocsátandó: 
a) műterem, b) hang, c) anyag 
és d) a kölcsönzők és színházak 
kötelező előadásai. 3. A művészi 
filmre való nevelés jóval a gya
korlati munka előtt vegye kezde
tét. A kiöregedett művésziskolák 
tantervé revidiálandó a) világo
sitási stúdiók berendezésével 
(műfény), b) fotó- és filmatelie
rek (kameratechnika) és c) dra
maturgiai osztályok fölállításával.

Ezeknek a követeléseknek a 
megfogalmazása és az értük va
ló harc ma keserűen szükséges, 
mert nemzedékünk a megelőző 
évszázad grandiózus technikai 
örökségét ma kezdi gyáván és 
talentum nélkül alkalmazni. Re
mélhetőleg ez a megállapítás 
legalább pár embert azokra a 
szellemi feladatokra emlékeztet, 
amelyeknek a megoldását a 
gondolkodó ember lelkiismerete 
teszi kötelezővé.
(Moholy-Nagy: Nyílt levél a 
filmről. 1934. A festéktől a 
fényig, Kriterion 1979. 120—121. 
lap)



A fény-tér modulator (1922-1930)

Telehor, 1936 alapján Fotó: Bakos A. Képek a Fényjáték, fekete-fehér-szürke c. filmből

..1936-ban a Frantisek Kalivoda által szerkesztett brnói folyóirat, a TELEHOR rendkívül jelentős 
különszámot szentel Moholy-Nagy munkásságának. (Egyébként a folyóirat címét is a morva várossal 
1925 óta kapcsolatban álló Moholy-Nagy javasolta, Mihály Dénesnek, a televízió egyik feltalálójának 
készüléke nyomán)" (Beke: Fotó Moholy-Nagy Bp. 1980. 11-12. lap)
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A TELEHOR TÖRTÉNETE

Az elektromos távolbalátás 
feltalálójára vonatkozóan a né
zetek nagyon különbözők. Csak
nem mindegyik honfiának tulaj
donítja az elsőbbséget, mint 
ahogy ez már minden nagyobb 
felfedezésnél lenni szokott.

Szerény személyem 1912-ben 
kezdett e problémával foglalkoz
ni. Kísérleteim első komoly ered
ményeképpen a Budapesti Tele
fongyár R. T. laboratóriumában, 
Neuhold Kornél igazgató segít
ségével és hathatós támogatá
sával 1919. július 7-én sikerült 
első Ízben elektromos úton egy
szerű vonalok, betűk, geometriai 
alakok halvány képét látni opti
kai akadályokon keresztül. Az 
akkori magyarországi állapotok 
kísérleteim folytatását nagyon 
megnehezítették. 

ha a szem könnybelábad, látha
tó, hogy az ajkak nedvesek, vagy 
szárazok stb. Három személy a 
képmezőben, ha csak mellkép
ről van szó, még olyan jól meg
figyelhető, hogy minden indulat
kifejezés látható, ha azonban 
ugyanezek tetőtől talpig vannak 
a nézőtérben, akkor már csak a 
gorombább indulatváltozások 
láthatók, öt személynél pedig 
csak kifejezett ténykedések lát
hatók, de pl. férfi a nőtől csak 
ruhájáról különböztethető meg. 
Ezzel szemben élesen és jól ol
vashatóan „jön" 40 nyomtatott 
vagy írott betű, stb. stb.)

(Mihály D.: A távolbalátás és ké
szüléke, Bp. 1929. 30-31. lap)

Képek a „Das elektrische 
Fernsehen und das Telehor" és 
o „Der Sprechende Film" c. 
könyvekből.

Végül 1928 augusztusában 
a Német Birodalmi Posta hivata
los kiállításán mintegy 250 000 
látogatónak mutathattuk be a 
távolbalátást. Ez akkor még csak 
álló képek és egyszerű mozgó 
tárgyak azonnali megmutatásá
ból állott. Novemberben sikerült 
először a filmek, mozgóképek át
vitele és 1929. március 8-án éj
jel 11 órakor adott a Berlin 
—Witzleben-i hivatalos rádióál
lomás a 475'4 m-es hullámhos
szon először távolbalátási képe
ket. Azóta is hivatalosan üzem
ben van ez az állomás és mint
egy 17 hét alatt egyetlen üzem
zavar se fordult elő, remélni le
het, hogy programidejét is növel
ni fogja. 1929. március 8-án si
került először az, hogy szobában 
ülő személyeket rendes „szoba
fény" mellett, mesterséges fény
forrás nélkül sikerült ,,átvinni" 
még este 7 órakor is. Ezzel az 
eredménnyel a probléma mint 
olyan, lezártnak tekinthető.

Az első, telehor segítségével továbbított 
képek

Hangosfilm felvétel, 1916

Tény az, hogy egy arc átvi
telénél a kép olyan éles, hogy 
nemcsak az arc minden legcse
kélyebb részlete, a legkisebb in
dulatváltozás az arcon is jól lát
ható, hanem pl. látható az is, A telehor felvételi állapotban



Film:
Magyar triangulum (1937) 35 mm, ff. 510 m. 
rendezte és összeállította László Sándor

- a Kotányi-nővérek három zongorás produkciója -

A film három része három zenederabhoz kapcsolódik:
I. Liszt: Polonaise, E-dúr
II. László Sándor- Almaim királya, Budapest (angol keringő, Ilviczky László szövegével)
III. László Sándor: Húzd rá cigány (magyar rapszódia)
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Képek a filmből



Szín-fény zongora

Vetítőgép a szín-fény zenéhez

Előadás



Film:
„Polizeiberichtl Überfall" (1928) - („Rajtaütés") (35 mm, ff. 525 m) forgatókönyv Metzner és

Grace Chiang, operatőr Eduard von Borsody
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Képek a filmből
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Kiállított művek:
Két fotogramm (1948-1952 között, 18x24 cm)
Fotogram filmtervhez (6x6-os dia alapján, 1948-49 között, 18x24)

Fotogram

Képek Gyarmathy filmjéből (50-es évek eleje) Fotó: Makky



Filmek:

Csendélet (1962, BBS, 35 mm, ff. 4 p. o.: Tóth Jónos)

Kedd (1963, BBS, 35 mm, ff. 21 p. o.: Tóth János)
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Kedd Fotó: Jávor
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Film:

Elégia (1965, BBS, 35 mm, sz. 20 p. o.: Tóth János)

Elégia



Filmek:

Aréna (1969, BBS, 35 mm, ff. 20 p.)
Study I. (1974, BBS, 35 mm, sz. 10 p.)
Study II. (1975, BBS, 35 mm, sz. 11 p.)
Mozikép (1977, BBS, 35 mm, sz. p.)
Ragyogás (1982, BBS-Objektív Stúdió 35 mm, sz. 43 p.)
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Study Fotó: Jávor
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Az ember nem tökéletes I —IV. (montázs, 1976) 50x60 cm (Magyar Nemzeti Galéria tulajdona) 
Időutazás (fotómontázs, 5 db, 1975) 48x49 cm (Csók I. képtár, Székesfehérvár tulajdona) 
Vonal kánon (rajz, 1981)
Mint a vasbeton (liszt, film, víz) végtelenített film

Filmek:
Rejtett paraméterek (1968, 16 mm. ff. 22 p.)
Antiszempont (1971, 16 mm, ff. 11 p.)
Új kávézó nyílt a Szamuely utcában (1972, 16 mm, ff. 14 p.)
Partita (BBS, 1974, 16 mm, ff. 45 p. kétszalagos)
Alommásolatok (BBS, 1977, 16 mm, ff. 108 p.) (rövid változata: Hérakleitosz-töredék)
Verzió (BBS. 1981, 16 mm, ff. 60 p.)
Vonatát (BBS, 1982, 16 mm, ff. 110 p.)

ERDÉLY MIKLÓS: MONTÁZS-ÉHSÉG
(részlet)

,,A filmművészet kétarcú. 
Egyrészt nem művészet, ez a lát
ható fele, másrészt lehetne az, 
ez a láthatatlan arca. Korlátlan 
lehetőségek rejtőznek benne — 
szokták kijelenteni a film bará
tai. Mikor a lelkesedő ezeket a 
korlátlan lehetőségeket próbál
ja elképzelni, azonnal a fáradt
ság jelei ülnek ki orcára, el
hangzott mondatát futni hagyja, 
ő maga visszasüllyed abba a faj
ta tanácstalanságba, amibe a 
korlátozott ember a határtalan 
dolgokkal szemben kényszerül.

Mindez a csúfság feltehe
tően azért történt, mert a film el
hanyagolta legsajátosabb és leg

érzékenyebb hajtását, a mon
tázst. A filmesztétika úgy bánik 
vele, mint egy félreállított, haj
dan nagyra becsült munkatárs
sal, akit az öregség és érdemei 
tekintélyes, de hatáskör nélküli 
területre szorítanak vissza. Hogy 
jelenlétét igazolják, zárt vagy 
belső montázsra hivatkoznak. Er
re vonatkozó filmesztétikai mon
datok „tulajdonképpen"-nel kez
dődnek és Eizenstein nevével fe
jeződnek be.

Még egy feltűnő jelenségre 
kell rámutatnunk. Ha más művé
szetekben kiváló- alkotók filmet 
készítenek (s ez egyre gyako-

ribb), mindig montázstechnikát 
alkalmaznak, cselekményt vagy 
egyáltalában nem, vagy csak 
nagyon lazán kezelik, s a leg
főbb hatást a képek egymás
utánjától várják. Fernand Léger 
a Mechanikus balettben, Coc
teau összes filmjeiben, Jan Le- 
nica, kiváló lengyel grafikus a 
Dóm című alkotásában csakúgy, 
mint Robbe-Grillet L'immortelle 
című filmjében. Ezek az alkotók 
a filmet arra a megfoghatatlan 
teljesítmény véghezvitelére akar
ták bírni, amit ők saját területük
ről ismertek, s amit általában 
művészi hatásnak neveznek.

(Valóság. 1966/4. 100—101. lap)



Álommásolatok Fotó: Dobos
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Kiállított mű
Véres film (1968. XI. hó) objekt 16 mm. üres film, vérben áztatva 28 cm átmérőjű, 2,5 cm magas 
alumínium dobozban

Film:
Kentaur(1974)

Az ebéd (1966, N8-as filmből) Kamera: Gyémánt L. Fotó: Maurer



Kiállított mű:
Kockák egy régi filmből (1970, MNG tulajdona, papír, vernis mon, 55x43 cm)

Filmek:
Hús (1968, 16 mm, ff. operatőr: Schnöller Geyza)
Golyó (1968, 16 mm, operatőr: Schnöller Geyza)
Memory (II.) 15 pisztolylövés egy könyvre (videofilm, 1975) (Készült: a DAAD és a 
Literarisches Colloquium segítségével)

Filmtervek:
Sötétfilm 1-2.
Párhuzamok 1-2.
(1973, BBS filmnyelvi sorozat, Pintér Györggyel)
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Memory (II.) Operatőr: Raymund Krumme
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Kiállított müvek:

Keressük Dózsát (1975, JPM. Pécs tul.)
Elrejtett struktúrák (1979-81) frottózs
A displacement-sorozatból (próba, a Térfestés c. filmhez) 1981, olaj, vászon 2 db, 180x150 cm 
Emlékezés

Filmek:
Tanulmányok minimális mozgásokról (1970, N8 végtelenített)
Megtanult önkéntelen mozgások (1973, 16 mm ff. néma, 10 p. szereplő: Buchmüller Éva)
Relatív lengések (BBS 1975, 35 mm ff. 11 p. operatőr: Gulyás János
Keressük Dózsát (BBS 1975, 35 mm ff. 7 p. o.: Gulyás János)
Kreativitási Gyakorlatok (Erdély Miklós, Dobos Gábor (1977, 16 mm ff.)
Emlékezés (BBS 1977, 35 mm ff. 21 p. o.: Gulyás János)
Időmérés (1980, 16 mm ff. néma, 10. p. o. Gulyás János)
Anti-zeotrop tanulmány (1980, S8 színes 9 p.)
Triolák (BBS 1981, 35 mm ff 11 p.)
Kalah (BBS 1981, 35 mm sz. 12 p., Jeney Zoltánnal)
Hétpróba (BBS 1982, 35 mm ff. 50 p. o.: Ferenczy Béla)

Relatív lengések Fotó: Maurer



Időmérés Fotó: Maurer
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A harmadik (BBS 1971, 35 mm ff. 34 p.)
Ifi-vezetők (1972)
Vadászat kisrókára (szintaktikai csoportok, 1972, 16 mm ff. - elveszett) 
Paradigmatikus konstrukciók (Balatonboglár, 1972. júl. 10. - megsemmisült) 
Hogyan verekedett meg Jappe és Do Escobar (főiskolai vizsgafilm, 1977, 16 mm) 
Négy bagatell (BBS 1973-75, 35 mm ff. 28 p.)
Amerikai anzix (BBS 1975, 35 mm ff. 106 p.)
Filmiskola (TV, ismeretterjesztő film, 1976, I —III.)
Pszichokozmoszok (BBS 1976, 35 mm ff. 12 p.)
Katonák (TV, 1977)
Krétakör (TV, 1978)
Privát történelem (HDS 1979, Tímár Péterrel)
Psyché I—II. (Hunnia, 1980)
Mozgástanulmány (HDS 1981)
Hamlet (TV, 1982)

Amerikai anzix Fotó: Jávor

„A Filmnyelvi sorozat három fő 
forrósból táplálkozott:

— a gyér hazai független 
filmkészitési hagyomá
nyokból,
a művészi avantgarde 
azon törekvéséből, hogy 
kifejezési körébe vonja 
a kinematográfiát,

— a 60-as évek végétől 
nagy befolyásra szert tett 
lingvisztikái elméletek kö
réből.

Kötetnyi film-projekt gyűlt 
össze, s bár ezeknek csak egy 
töredéke realizálódott (egészen 
alacsony költségvetésből), az el
készült munkák nemzetközi ös
szevetésben is sajátos karaktert 
képviselnek."
(Bódy Gábor: Kreatív gondolko
zó szerszám. A „kísérleti film" 
Magyarországon. — Filmvilág 
1982/3 11-13 I.)

Négy bagatell Fotó: Jávor



Filmtervek:
1973. BBS Filmnyelvi sorozat-kiadvány 36-54 p. 
Örülök, ha (BBS, K3 1977)
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HA UNATKOZOL,MENJ MOZIBA!HUNYD LE SZEMED.AZ ÉN FILMEMETFOGOD LÁTNI Tót Endre

HA UNATKOZOL AMOZIBAN, MENJ KIAZ UTCÁRA! NYISDKI A SZEMED. AZÉN FILMEMET FOGOD LÁTNI Tót Endre
Filmtervek, BBS filmnyelvi sorozat-kiadvány (1973, 53-54 lap)
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Kiállított mű:

A keresztapa reggelije (1966, festmény, tárgyak) 
Filmkocka (1983, fotó, TV)

Filmek:
A fordított ebéd (1969, 6 p.)
Fel-ejtés (1969, 4 p.)
Önarckép (1970, 1. p.)
Kettős portré (1970. 2 p.)
Grimaszok (1970, 1 p.)
Igen-nem (1970, 2 p.)
Nyakékek (1970, 2 p.)

(mindegyik N8, sz. néma)
„Levegőt" (1971, S8 ff. 4 p.)
Reggel, délben, este (1982, S8 sz.)



Kiállított művek.
Amfigramma (1972 )

Filmtervek
Amfigrammák (1973 BBS Filmnyelvi sorozat. Gulyás János)
Éló háló (Pannonia, 1980 Forgatókönyv-pályazat)
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Amtigromma-relief (1974)



JE
N

EY
 Z

O
LT

Á
N

Kiállított mű:
Kotta-kézirat

Filmek:
Round (BBS 1975, 35 mm ff. 11 p. o.: Jankura Péter)
Kalah (Maurer Dórával, 1981. BBS 35 mm, sz. 12 p.)

Round Fotó: Maurer



Film:
Aldrin (BBS 1976. 14 p ff o. Bódy Gabor)
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Aldrin Foto Maurer
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Filmmetodika (BBS 1982, 16 mm ff.)
Don Giovanni (Koós A.-Breznyik P„ BBS 1983, 16 mm ff.)

Operatőrje a következő filmeknek: A gang árnyéka
(Tényi I.); Dráma (Ajtony A., 1976, 16 mm ff. 20 p.) Kulturisztika (Novák-Kovács);
Pályaválasztási híradó (Pap T.) Sokk-Stressz (Donath P.); Élet-formák (Donáth P., BBS 1975, 
16 mm ff. 50 p-); A császár üzenete (Najmányi L); Öndivatbemutató (Hajas-Vető); Kreativitási 
Gyakorlatok (Erdély M.-Maurer D.); Álommásolatok (Erdély M.); Gyurma (Háy Á.); Várakozás 
(Háy Á.-Vidovszky L.)

Don Giovanni Fotó: Dobos



Filmek:
Najmányi: Szinkronpróba (BBS 1974, operatőr: Bódy Gábor)
A császár üzenete (BBS 1975, 35 mm ff. 50 p. o.: Dobos Gábor)

(1975-től mindketten számos film- és videótervet készítettek)

Közös videómunkák:
David Bowie Budapesten (Vető J.)
Grieg zenéjére
Az idegen (Vető J.)

A Donauer Video Familie (Najmányi — Molnár—Örsi Katalin) két nyilvános előadása: Belvárosi Ifjúsági 
Ház 1977 nov. 19 és 1978. jan. 16.

Videóanyagok:
Bing Crosby and Ezra Pound
Richard Katz
Flammarion Kamill
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A császár üzenete Fotó: Bősze A.
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Öndivatbemutató (Hajas, Vető, Dobos) 1976 BBS 35 mm, ff. 17 perc

Videó:
A vendég (Vető, Udo Kier) 1978, AKAI VT—5, 330 m
Az éjszaka ékszerei (Vető) 1978, AKAI VT—5

Öndivatbemutató Fotók: Jávor



Kiállított művek:
Festett fotók a Spirál c. filmhez (1982)
Összecsendül két pohár (Méhes Lóránttal, 1983)
Két szerető szív egymásra talál (Méhes Lóránttal, 1983)

Filmek:
Öndivatbemutató (Hajas-Dobos G.)
Trabantománia (Kozma-Zuzu) 1981. S8 sz. zene: Trabant
Erőss János (Szirtes J.-Dr. Horváth) 1981, S8 sz.
Sűnfogó (Dr. Horváth-Kozma-Levitzky) S8 sz.
Illegális központ (Dr. Horvóth-Járai) N8
A szobáról (in memóriám H. T.) Pannónia-BBS 1982, 35 mm sz.
Spirál (Zuzu) Pannónia-BBS 1982, 35 mm sz.
Kabaré (Dr. Horváth-Szirtes J.-Járai-Kozma) öt S8 etűd + performance U-matic videón 
(munka alatt)

Videó:
A vendég (Hajas-Kier); Az éjszaka ékszerei (Hajas-Kier); Az idegen (Najmányi-Molnár); 
David Bowie Budapesten (Najmányi-Molnár)

A szobáról (In memoriam H. T.)



B
IR

K
Á

S 
Á

K
O

S Kiállított mű:
UKIAH” olaj, vászon, két db. 190x190 cm, 1983.

Film:
Tükröződés: (BBS 1976, 35 mm sz. 8 p. o.: Vékás Péter)

UKI-AH!



Kiállított művek:
TANGRAM X - üvegfestmény 
Szövegparaván (1982) 40x50

Film:
Láttam a láttalakot
(1977, 16 mm ff. kétszalagos)

„A film: reprodukció: A történést az emlékezésért hozzuk létre. Bármikor újra vetíthető. Egyszeri 
viszonyokat állandósít, a dolgok ismételhetőségét sugallja. (1976)

Két szemben ülő (majd álló) 
lány, mint egymás hangos tükre, 
kimondják azt, amit különben 
nem, mikor elmondják azt, amit 
amúgyis látunk. Egymást, magu

kat, környezetüket írják le szó
ban, közölve vizuális érzék létei
ket, ráfonódva az aktuális törté
netre. A film jelenidejében saját 
jelenlétüket próbálják tetten ér

ni. Mi velük követjük a minimális 
eseményeket, a filmet nézve őket 
visszhangozzuk a percepció tá
volságával

(1977 október)."
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Egyenközü párhuzamosok (1978-79, N8 sz. két vetítővel, 10 p.)

OSZLOPOK (1978, performance- 
terv kisebb változtatásokkal 15 
perces videoszalagon realizál
va: Gent, 1980 tavasz)

„üres fehér fal. Megjelenek két 
léccel, majd a falnak támasz
tom. A zakóm felakasztom egy 
falbavert szögre. Az előkészített 
csomagoló papíron, vagy kiterí
tett újságlapokon az egyik desz
kát fehérre, a másikat feketére 
festem. Hagyom száradni, — ci
garettaszünetet tartva. Szikkadás 
után egymástól lécnyi távolság
ra felszögelem őket a falra pár
huzamosan, függőlegesen. Fehér 
ecsettel a fehér mellett, a feke
tével a fekete mellett húzok vo
nalat a köztes sávban. Összeke
verem, - szürke csík, a három 

alaptónus sorban. A két deszkát 
lefeszítem, különböző takarás
helyzetek: más-más sorrendben 
állítom a falon lévő szürke csík 
elé. Majd a két léc festékes ol
dalát összenyomva lefektetem a 
padlóra. Körbejárom őket, vé
güknél megállva, végignézek raj
tuk, lassan emelve egyenesen 
előre-fel a tekintetem. Egész idő 
alatt barna nyakkendőben vol
tam. leakasztom a zakóm és át
lépve a léceket, keresztül megyek 
a termen, egyenest az ajtónak 
tartva, távozom.

A deszkák, a „festmény", a 
festékek, ecsetek a helyszínen 
maradnak, kabátom helyén a 
festékes rongy lóg. melybe a ke
zem töröltem. Csönd, és nem 
szintézis." Oszlopok (1978)

TANGRAM X-üvegfestmény-terv



Videó:
Rózsa-eszpresszó, 1976. nov. 4. kb. negyed órás

„Utasítás az operatőrnek a kamerával induljon el tetszőleges irány
ba egyenesen előre. A falnál forduljon vissza és egy másik vona
lon végigmenve folytassa útját. Ha akadályba ütközik, várja meg, 
míg azt eltávolítják, (vagy ha ember odábbmegy.)"

Video-installáció (Amszterdam. De Appel Galerio 1979, szept. 28 29.)
Foto: Perneczky



Filmek:
Borús zuhonások (1968, N8 sz. és ff. 8 p.)
Kérdés és üzenet (1969-70, 16 mm sz. 7 p.) 

 Visus (BBS 1976, 35 mm sz. 20 p.)
Mozgóképanalizis (BBS 1977, 35 mm ff. 28 p.)
Napilap (1978. főiskola, 16 mm)
Eldorádó (1979, főiskola, 16 mm)
Privát történelem (HDF 1979, Bódy Gáborral, régi amatőrfilmeket felhasználva)
Raszter (BBS 1980, 35 mm sz. 40 p.)
Extrém (1981, 35 mm)
Summa (BBS 1982, 35 mm)
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Tükör-tükröződés
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Filmográfia:
Bisztró (1971. 16 mm ff. 8 p.)
Madarak (1975-76, 16 mm sz. 8 p.) - (BBS1981, 35 mm sz. 8 p.)
Woyczek (BBS-MTV KISZ 1978, 16 mm ff. 109 p.)
Filmnapló (BBS-MTV KISZ 1979-től, 16 mm ff.)
Hajnal (BBS-MTV KISZ 1973-80, 35 mm ff. 21 p.)
Gravitáció (BBS 1981, 35 mm sz. 21 p.)
Tükör-tükröződés (BBS 1981, 35 mm sz. 22 p.)
A pronuma bolyok története (BBS 1983, 16 mm ff. 90 p.)

Gravitáció



Filmek
Normál 8 mm-esek
Egy különc ur (10 p 1971, ELTE afk)
Mese (4 p. 1971, ELTE afk)
Kockahordós (hurokfilm. 1971)
10 éves qz ELTE afk (3 p 1971, sz. ELTE afk)
Biri bögrét kap ('/ p. 1972)
Tempo, mozoik. lánc, fonal, igazolványképek, kirakati babák, üvegek, színház, sakk, gó. 
malom, kézfogás, óra. Lánchíd, gyurma, fólia, játékkatonák. Lukács Mari, Major János, 
ezerarcú ember stb. (70-90 p 1972-76)

16 mm-esek
Gyurma (3 p ff 1972 II 9-11 ELTE A)
Védekezz hozzáértően (2 p. ff. 1973)
Vár/Tempo (8 p ff 1974. Pannónia) Major János fsz
Keresztek (2 p ff 1976)
Sex (9 p ff 1977 TV)
Sokfejűek (2 p ff 1977)
Rács (1 p. ff 1978)
Munkamegosztás a családban (2 p. ff. 1978, IV 30. Iskola TV)
Szobrok (8 p ff 1978. V 1.)
Bodjak (9 p. ff 1978)
Gyurmatanulmányok (25 p. ff és színes, 1976)
Hamburg (6 p ff 1982)

35 mm-esek
Egy különc úr (15 p. ff 1972 BBS) 
Üldözés (1 p. színes 1972-73, BBS) 
Festett film (4 p. ff 1975 - elveszett) 
Gyurma (40 p színes 1976-80. BBS) 
Várakozás (7 p ff 1979-81)
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ESET (RATING)

MEGNEVEZÉS MINŐSÍTÉS. - NOMINATION QUALIFIES.
MINŐSÍTÉS NEM NEVEZ MEG. - QUALIFICATION DOES NOT NOMINATE.
MINŐSÍTHETŐ A MEGNEVEZHETETLEN? - CAN THE UNNAMED BE QUALIFIED?
A MEGNEVEZETLEN MEGNEVEZHETETLEN? - IS THE UNNAMED UNNAMABLE?

A film e gondolatsorhoz kapcsolódik egy számítógép képernyőjén megjelenített „esettel"

Számítástechnika: Deák Ferenc
Operatőr: Hollós Olivér

Computer-animáció.
382 m. 14 perc. Fekete-fehér. 35 mm/fényhang.
Balázs Béla Stúdió - MTV KISZ Kísérleti Stúdió.



Kiállított mű:
Őszi vázlatok (1981. 3 lap 50x70 cm)

Film:
Gulyás János: PSZEUDÓ (1971, 16 mm ff. 15 p.)
Pauer Gyula kiállításáról, Józsefvárosi Kultúrház)

Filmtervek:
Monokróm (Gulyás Jánossal, 1972, a BBS filmnyelvi sorozat-kiadványban) 
Filmkoncert (1977, BBS K3)

Videó:
Metamorfózis (1977, ill. 1981, MAFILM K* szekció SMINK-fesztiválja részeként)
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Pauer Gyula: Eredeti felvétel a híres nagyatádi pszeudófáról (1978)

Fotó: Érmezei Zoltán
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Hőképfilm
Film:

Téveszme (Az EXPERANIMA részeként)



Kiállított mű:
Egy arc módosulásai (1982, Haris Lászlóval, 3 lap egy 21 darabból álló sorozatból, 40x70 cm)

Filmek:
Zeneszerző: Fény és árnyék (rendezte: Kovásznai, Pannónia 1976, 35 mm ff.)
Zeneösszeállítás: Körúti esték (r.: Kovósznai, Pannónia 1976, 35 mm sz.)
(írta, rendezte): Felvonószerelők (referenciafilm, Pannónia, 1977, 16 mm ff. natúr)
(í. r.: Méhes Lászlóval): Cím nélkül (BBS 1978, 35 mm ff. és sz. natúr-animáció, félbemaradt) 
(í. r.: Summa-summárum (Pannónia, 1978, 35 mm sz. animációs)
(í„ r.): Rolling Stones blues (Pannónia, 1981, 35 mm natúr-animáció
(í. r.): Nefelejcs (MTV 1982, mm ff.-sz.)
Szerkeszti, Beke Lászlóval: EXPERANIMA I—II. (Pannónia-BBS 1981-83, 35 mm sz.-ff. animáció) 
(í„ r.): József Attila film (MTV 35 mm sz. xerox animáció, készül)
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Taxiban
Dél. És a sofőr. Hozavágnám ezt a csajt

Otthon
Később
Sex 2. Hosszabb. Csao.

Büfében
Később. Jő lenne egyedül
Teljesen egyedül. Gyerek nélkül. Nem megy.

Otthon
Éjszaka. Alvás. Végre egy szabad nap. Ez jő

Fotó: Haris László
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Filmek:

Portré (1974, N8 ff. 1 p. 30 mp)
Portré (1975, S8 sz. 2 p.)
írott film (1975, 16 és 35 mm 4- esemény, 3, ill. 20 p.)
Érintés (1976, S8 ff. 2 p.)
Fáziseltolás (1977, 35 mm ff. 2 p. 45 mp.)
Film (1979, 16 mm ff. 3 p.)
Film (1980, S8 ff. 3 p.)
A valóság leképezésének és rekonstruálásának viszonya oltott médiumban (az EXPERANIMA 
részeként, Pannónia —BBS ff. 35 mm)
Dokumentáció egy super 8-as filmről (1980,35 mm ff.)
Tanulmány (1980, 35 mm ff.)

A következő filmek 1976-ban megsemmisültek:
Vizuál-szemantikai film (1974), Pozitív-negatív (1975), Közelítés (1975), Roncsolás (1975), 
Kioltás (1975), Érintés (1976), Poem (1976), Filmezem, hogy fotózom a filmezésem (1976, 
negatív kópia van)

Fotó a „Filmezem, hogy fotózom a filmezésemet" c. munkáról Fotó: Hegedűs



Film
az EXPERANIMA részeként
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Kiállított mű

Bélyegfilm (a BBS-ben készülő filmhez, illetve a korábbi kiállításhoz kapcsolódó objekt 1983) 
Filmterv (1982)
Videofilm a velemi textil-szimpozionon (1981)
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Ideiglenes szobor vonóból
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Kirakat (1983, a kirakatban)

Filmek:
1980. III. 30. „Múló rosszullét" élő müsorfelvétel, videóra (Mafilm K* szekció), a SMINK- 
fesztivál anyagaként (megsemmisült)
1981. IX. ,,Dr Eróss János” c. film (S8 kb. 15 p. Vető Jánossal, operatőr: dr. Horváth, 
videón az INFERMENTAL programban is)

1982. III. 29. „Dr. Eróss Jánoss' élő müsorfelvétel, az előző filmmel együtt videón (BBS)
1982 nyarától a BBS támogatásával a Kabaré c. film, S8 sz. (Jórai Alfréd, Kozma György, 
dr. Horváth) Alkotóként és szereplőként a következő filmekben vett részt:
„On az a fiatalember, akinél a lányom lakik" „TV Híradó"; „Szibériai kutya" „Kisvirág"
(a filmcímek nem véglegesek)

„Múló rosszullét" (Szirtes János Sopphóvol)

(1981. III. 30.)

Fotó: Mokky



Kiállított mű:
„Elveszett Filmjeinkből" (1983, rajz, fotó, 200x100 cm)

Filmek:
1. Boríték (ff., 10 perc — elveszett) S8 bemutatva a Boríték performance-on 1979 október
2. Altorjai (ff. 6 perc) S8
3. Lófilm (ff., 6 perc) - elveszett S8 bem. A Lóról c. perf-on 1980 március
4. Egymás mellé vetített Duna filmek, Liszt: II. Magyar Rapszódiájára (ff., 6 perc) S8 bem. 

Gömb: 1981 március
5. Park (ff., 3 perc) S8 bem. Gömb: 1981 március
6. Homokbányában (színes, 5 perc) S8 bem. Gömb: 1981 március
7. Lottósorsolás (ff., 5perc) párhuzamosan 2 vetítővel S8 bem. Gömb: 1981 március
8. Metró (ff., 2 perc) S8 bem. Gömb: 1981 március
9. Platón: Lakoma (színes, 6 perc) S8 bem. Gömb: 1981 március

10. Makett és Valóság (ff. és színes, 6 perc) S8 bem. Gömb: 1981 március
11. Séta (színes, 9 perc) S8 bem. Jubileum 1982 február
12. Gyufaparlament (ff. és színes, 6 perc) S8 bem. Gyufa: 1982 március
13. Amazonok Harca (színes, 6 perc) S8 bem. Gyufa: 1982 március
14. Gyufaremeték (színes, 6 perc) S8-as és 16-os bem. Gyufa: 1982 március
15. Gyufajáték (ff. 10 perc) 16-os bem. 1982 március
16. Gyufa, a színpadi cselekmény rögzítése (ff., 16-os 35 perc)
17. Kitakarásos (színes, 3 perc) S8 terv. bem. Max és Móric: 1983 február

1983. január 22.
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Elveszett filmjeinkből
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Filmek:

Flirt (BBS 1980, 16 mm, ff. 5 p.)
Cím nélkül (1981 főiskola, 16 mm, ff. 20 p.) 
Új könyvek (1983, főiskola, 16 mm, ff. 35 p.)

Fotó oz 1981-ben készült filmből



Kiállított mű:
Murólis terv (1982, mozgatható fotó)
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Fotók filmből (1982)

Gábor Áron biciklire szerelt kamerával
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1979 Arcpár (színes. S8 4 perc)
1977-82 Tekintetek (színes és fekete-fehér, S8 10 perc)

Film-akció:
1978 A megvalósulás szimmetriái film-festmény, festmény-film 
bemutotó: Magyar Iparművészeti Főiskola, Fészek
1980 Exit/EI, merőleges folyamatok

(színpadi előadás fény-árnyék, film, elektromos és énekhangra) 
bemutató: Magyar Iparművészeti Főiskola

Videó:
1977 Tárgy szabadesése és ütköztetése önmagával

Filmterv:
1979 üvegfilm, a nemlétező eltűnése az igazi létezés
1980 Az írás, megelevenedett betűk
1980 Azonosításelméleti alopesetek, Erdély Miklóssal

Exit-El (1980) Fotó: Serényi Zs.

üzenet (1980) okció pillanat



Kiállított mű:
Díszlet a Leszedték a tetőt c. filmhez

Filmek:
Animátorok kalandjai I. (1982, S8, sz. 20 p.)
Oktatófilm: mágnesesség (1982, 16 mm, ff. 8 p.)
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Kiállított mű:
Xertox dolgos meditáció 8. (Lévay Jenő, Regös Imre, Swierkiewicz Róbert) Fotópapír 1 mx10 m 
(1982. október 19.)

Filmek:
Xertox dolgos meditáció 7. 9. (Mindkettő 1982, S8, sz.)

Dolgos meditáció 8. (1982. X. 19. Bercsényi Kiállítóterem) Fotó: Pócser A.



Kiállított mu
Allegorio (Ho ló I k o I li g ró f < o) 1978, két 70x50-es lap fotok Palotai G.

Filmek
Feher és fekete (Halolkolligrafia, 1977, S8 ff 18 p. h.)
TCR-KCP No l-No II (1977 S8 ff 14 p)
Fatum c elóodas filmvaltozota (Vasvári L S Ordögh Bolázs, 1978, S8 ff 17 p. h ) 
24 oras közös akciofilm (Vasvari L S Ordögh B és a tokaji müvésztelep togjoi, 
1979. S8 sz 3 p)
KOR (Csehov Hotos számú korterem c müvének filmváltozata. Ordögh B Vasvári L S 
1979-81. S8 15 p h )
Beharren (Megmaradás. 1978-81. S8 sz 54 p h.)
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Kiállított müvek:
Négy könyv (24x21 cm):
1. KÖR (1981) megvalósult forgatókönyv
2. TANULMÁNYÚT (1979) meg nem valósult forgatókönyv
3. COSMOPOLIS (1980) megvalósíthatatlan forgatókönyv
4. IDŐSZAKI TÁJÉKOZTATÓ (1982) megvalósítható forgatókönyv

Film:
Egy film a „Künstlerische Tanz" alapján (Jelenczki I., ördögh B.: 1977, N8 ff. 27 p.)

Időszaki tájékoztató (könyv, 1982, belső oldalpór)



Kiállított művek:
MTV (fotók, 1978, 78x54 cm)
Natural sign - Artifical sign (Természetes jel - Mesterséges jel. Fotók, 1980, 50x70 cm)

Filmek:
TV-film (1978, S8 sz. 12 p.)
Spirál
Metszéspont
Korlát (mind az INDIGO csoport Duna-pályázatára, 1981, S8 sz. össz. 12 p.)
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Pos de Chonche - Könyvoldal, 1981. (a szöveg Kondor Bélo: Boldogsogtoredek c müvéből volo)
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